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Churchill a írancia 
.apitulációról 

fogjuk az emrópai kuliurár védelmezmi" 
London. (Reuter). Churchill angol miniszlerelnők hélfőn esie az alsóházban 

teti bejeleniést a írancia fegyverletélelle kapcsolaiban. 

Franciaországból rossz hírek érkeziek, - kezdie beszédét az angol minisz- 

lerelnök - mélységesen sajnáljuk a francia népet. Minden fisztelelünk azé a nemze- 

lé, amely szivósan védekezeit. A francia iragédia azonban semmii sem változtai az 

angol kormány elhatározásán, Ami Franciaországban törlént, az nem változtat a rai 

terveinken. ranciaország osszeomlasa uján egyedűül mi vagyunk a kultura védel- 

mezői Európában s ezi a kuliurát mi fogjuk mosi már megvédeni. Megvédjük a szi-. 

getországot utolsó szál emberig és bizunk abban, hogy végül is minden jól végződik. 

Anália tolutatja a háborut 
London. (Reuier). Az angol távíraii iroda hetfő délutáni közleményében hang- 

sulyozza, hogy az angol kormányi egyáltalán nem befolyásolja Franciaország kapi- 
iulációja és a kormány me 

majd el, 
A Washingtonból érkezeit Reuler jelentés szerini a Fehér Házban kialakuli véle- 

mény szerini az amerikai politikusoknak nincs megjegyezni valójuk a kapituláció- 

hoz, de Roosevelt! elnök továbbra is élénk figyelemmel kiséri 

nyekel, 

Hitler találkozik Mussolinivel 
választ Petain fegyverszüneti kérésére 

Már a legközelebbi órákban létreiön a találkozó 
Berin, (DNB). A német vezéri főhadiszállás közli héifő délután: . 

„Pélain lábornagy, az uj írancia kormány elnőke rádiób
eszédében bejelenieite, 

nogy a írancia hadsereg kénytelen letenni a fegyveri Közöltc azt is, hogy a francia 

kormány már megletle a szükséges lépésekelt, hogy a ném
et hadvezetőségnek iudo- 

mására hozza elhatározását és fegyverszűnetet kérjen. 
1 ; 

vöben találkozik Mussolin iBenito miniszterelnökkel, hogy meglárgyalják a francia 

Egvütt adják meg a 

kormánynak adandó válaszi." 

Miussolini elutazása előtt Cianoval tárgyalt 
Róma. (Stefani). Az olasz lapok Hitler 

kancellár és Mussolini kűszöbőn álló talál- 

kozásával foglalkoznak. Az olasz lapok 

hangsulyozzák, hogy Rómában még nem 

tudják a találkozó pontos időpontját. 
A DNB a következőkel jelenti Rómá- 

ból: Mussolini olasz miniszterelnők a közeli 
órákban elutazik Rómából, hogy találkoz- 

zék Hitler kancellárral. Ciano gróf olasz 
külügyminiszter és Pavolini emzetnevelés- 
űgyi miniszter a froniról vsszatértek Rómá- 
ba. Ciano grófot Mussclini miniszterelnők 
külyőn kihallgatáson fogadta. 

Egy másik római jelentés ismerteti 
Virginio Gayda cikkét a francia ősszeomlás- 
sal kapcsolatban. A cikkiró szerint a írancia 
államférfiak által diktált politika, a keleti 

, 

gmarad ama álláspontj mellett. amii vasárnap ecsie cgy 

hivatalos közleményben már kőzzételt, hogy a háborut 
lett tovább folytalják. Ezi a kérdési illetőleg az alsóházban kedden Churchill vagy 

Alilee örnagy lesznek bejelentési. A lofdok házában hasonló bejelentés hangzik 

minden körülmények mel- 

az európai esemé- 

A Fűbrer a legkőzelebbi jö- 

államokkal való szövetségi rendszer telje- 

sen csődőt mondott. Franciaország bekeritő 

politkát folytatott husz éven át, ahelyett, 
hogy Olaszországgal és Németországgal a 
megegyezést kereste volna, A háboru azon- 
ban Franciaország kapitulációjával ért vé- 
get. A harc most Anglia ellen folyik. 

Szófia. (Stefani). Amikor a rádió hirűl 

pek álrepűlték Kanada határát, 

Hifler jumnmius 28-án beszédei 

német és olasz kővetségen nagyon sok sze- 

rencsekivánat érkezeti bolgár politikai sze- 

mélyiségektől. Altalában Szófiában azf hi- 

szik, hogy Franciaország kimaradása a há- 

boruból halálos csapási mér Angliára. 

A bordauxi spanyol követ köz- 
vetiti a francia fegvverszüneti 

kérést 
Bordeaux, (Reufer). Pétain marsall a 

német-francia tárgyalások lefolytatásában 

Franco tábornok segitségére apellált. A Bor- 

leauxban tartózkodó spanyol kővet kőzve- 

titi a francia fegyverszűneti ajánlatolt. 

Franciaországol lel fogjuk 
szabadiltani -- mondotta Auszírália 

miniszlerelnöke 

Sidney. (Reuter). Ausztrália miniszter- 
elnőke beszédet mondott és kijelentette, 
hogy a háboru Franciaország kapituláció- 
jával nem ért véget, sőt az igazi elkesere- 
dett küzdelem csak most veszi kezdetlét. A 
miniszterelnők beszéde során megemléke- 
zett a francia nép áldozatáról és kifejtette, 
hogy most az összes még szabad nemzetek- 
nek őssze kell fogniok, hogy a nemzeti szo- 
cializmussal szemben megvédják a civilizá- 
ciót. - Franciaország ősszeomlása után a 
nemzeli szocializmus Amerika kapuihoz ér- 
kezett. Franciaországot fel fogjuk szabadi- 
lani. Auszírália sohasem adja meg magát 
és az angol világbirodalmat sohasem lehet 
legyőzni. 

Az amerikai repülőgépeket ezentul 
közvetlenül szállifják Angliába 

London. (Reuter). Az angol távirati 
iroda kőzlése szerint az amerikai repülő- 
gépgyárakban, a szövetségesek számára ké- 
szült repülőgépeknek nem kell leszállaniok 
Kanada határán, mert az amerikai felfogás 
szerini abban a pillanaiban, amikor a gé- 

tulajdon- 
jogilag a megrendelők birtokába mennek 
át. Igy valószinűnek tartják, hogy ezek a 
gépek közvetlenűl Európába repülhetnek. 
Az ujabban elkészült gépek már a fenti 
formában érnek Európába, 

Ujabb három korosztályi hívolt be Anglia 

London. (Reuter). Az angol kormány 

elhatározta, hogy juniusban ujabb három 

korosztályt hiv be katonai szolgálatra. 

a versaillesi kasfély fükörfermébemn 
A Iribuna szerint junius 28-án, a versaillesi békeszerződés évfordulója alkalmá- 

ból Hitler kancellár nagy beszédet fog mondani. A beszéd szinhelye a versaillesi 
kaslély lükörterme. 
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A hétiő délutáni hivatalos német hadijelentés: 
Orleansnál a mémnet csapa- 

tok állépték a Loiret 
Berlin. (DNB). A német véderő főpa- 

rancsnoksága hélfőn délután a kővetkező 

hivatlalos hadijelentést adta ki: 
Az ősszetőri és a felbomlás minden 

jelét magán viselő francia haderő üldőzése 
déli és délnyugati irányban szakadatlanul 
tart. Ahol egyes kötelékek még némi erőf 
tanusitanak, ott az ellenállás ősszetőrik, az 
ellenség sulyos vesztesége mellett. Déli 
irányban csapataink átlépték a Loire vona- 
lát, megszállották Orleánst és birtokukba 
velték teljes épségben a Loire hidjót s azon 
át is keltek, A légihaderő mindenűltt hatá- 
sosan részívett az ellenség üldőzésépben, A 
Loire tőbb hidját felrobbantották repűlőink 
bombái és menetoszlopokat zavartak szét 
gépfegyvertűzzel. ; 

Burgundiában csapataink előnyomulása 
szűnet nélkűl tart Lyon felé. Itt egy helyen 

egy repűlőállomást birtokunkba vettűnk, 39 
ellenséges repűlőgép sértetlenűl kezünkbe 
jutoftt, 

A langresi fensikon áthaladó csapatok 
Besancon elhagyásával elérték a svájci ha- 
tárt és igy a Maginoi-vonalal teljesen kőrül- 
zárták, 

Elzász-Lotharingiában csapataink szin- 
tén tért nyertek és Verduntól keleti és dél- 
keleti irányban Saarbrűckennél a Maginot 
vonalat áttőrő csapattestek Saarbourgot és 
tőbb más helységet elfoglaltak, 

A Colmar irányában a Rajnán átkelt 
csapaitesteink szintén tért nyertek. 

Tengeralattjáróink az utolsó napokban 
tőbb, mint 100 tfonna űrtartalmu ellenséges 
hajót sűlyesztettek el, 

Az ellenség ő repűlőgépet, mi 3 repülő- 
gépet veszteltűnk, 

Naguszabása Iédi tevékenységről 
számol be az olasz hadijelentés 
Róma. (Stefani). Az olasz véderő fő- 

parancsnoksága hétfőn délután a kőveltke- 
iző hivatalos hadijelentést adta ki: 
t Az olasz légihaderő egységei junius 
i16-án több légitámadást hajtottak végre 
IMalta, Korzika és Tunisz katonai pontjai 
lellen. A támadások során egy angol vadász- 
irepűlőgépet lelőitűnk. Ellenséges részről 
Mőbbizben kiséreltek meg behatolni az olasz 
légitérbe. Az ellenséges repűlők bombái 
nyilt mezőkre és nyilt városokra estek. Ka- 
tonai célpontokat nem találtak el. Savoná- 

gári sebesült áldozata van a bombázásnak. 
Palermóban az olasz gépek elűzték a láma- 
dó repülőket. ; 

Észak-Afrikában szárazfőldi csapatok 
lés légihaderő megűütközőtt angol erőkkel. 
Szudán, Kénya és Angol-Szomáli katonai 

ban és Cagliáriban egy halott és tőbb pol- 

pontjait eredményesen bombáziuk. Az el- 
lenséges repűlők abesszin vasutvonalak el- 

len intézett támadásai csak jelentéktelen 
károkat okoztak, 

A magyar képviselőházban 
a német győzelmet üvnepelték 

(Budapest). A magyar képviselőház- 
ban napirend előti bejelentette az elnők, 
hogy a németek elfoglalták Párist. A be- 
jelentést a képviselők felállva, lelkesen meg 
éljenezték, Kőzőlte ezután az elnők, hogy 
az egész képviselőház nevében űdvőzőlte 
Gőring vezértábornagyot, a német birodal- 
mi gyűlés elnőkét,. Ezután Teleki miniszter- 
elnők szólalt fel és űdvőzöltle a német had- 
sereget. 

A írancia hadsereg teljesen 
ielbomlott - jelenti a DNB 
Spanyolországot kérte fel közvetitésre Petain 

Berlin. (DNB). A Bordeauxban tari- 
tózkodó francia kormány Spanyolországot 
kérte fel kőzvetijésre Franciaország és Né- 
meltország kőzőtt. 

Este 17 óra 35 perckor a DNB az aláb- 
bi jelentést kőzvetifette: A nyugati harctér 
helyzete a kőveikező: A ífrancia hadsereg 
teles felbomlás kőzepette folytatja a vissza- 
vonulást. Ez a haderő már nem áll kéz 
ponti irányitás alatt s csupán egy-egy főre- 
iMdék csapatrész kisérel meg egyéni kezdemé- 
nyezést. Az elmult napon az ellenség két 
üzben próbálkozott ellenállással, de siker- 
telenül. A némei haderő Champagnenál el- 
foglalta az egész fensikot s Basanconnál át- 
lépte a Felső Rajnát, ezzel a Maginot vonal- 
ból menekűlő francia hadtesteket teljesen 
bezáérta 

A római jelentések szerini az olasz 
fővárosban a kapituláció hire negy hatást 
keltett. A lapokai pillanatok alati szétkap- 
kodták. Igen sok házra kitűziék a lobogót, 
A Lavoro Fascista azt irja a kapitulációval 
kapcsolatban, hogy Pétian tábornok kor- 
mánya széttéple ama kőtelezettségeket, 
amiket Daladier volt miniszterelnők köny- 

nyelműen vállalt Angliával szemben és a 
mely kőtelezettségekhez Reynaud miniszter 
elnők is annyira ragaszkodott, Franciaor- 
szág tragédiája ezzel megpecsételődőtt. An- 
nak a Franciaországnak a sorsa dőlt el, 
amely nem akarta felismerni az uj erők 
diadalratőrését. Ma a írancia Arc de 
Triomphe főlőtt horogkeresztes zászló leng. 

Egy Reuter jelentés beszámol arról, 
hogy noha Amerikában már napokkal ez- 
előit látták, hogy a francia kormánynak 
meg kell tenni a lépéseket a kapituláció 
aemnanasmmsmoanouza utila Talatetees 

vAGYARSA 

felé, mégis nagy meglepetést és mély be- 
nyomást keltett a fegyverletétel. Ameriká- 
ban tudták, hogy Franciaorszá kilátásia 
lanul folytatná az ellenállást, mig a beigért 
hadianyag segitség megérkezik, A kapiiu- 
láció igen sok találgatásokra ad alkalma 
Akőzvéleményt azok a kérdések érdek- 
lik, amik a német békefeltételekkel vannak 
kapcsolaiban. A közvéleményt ezenfelűül 
még az a kérdés is izgatja, hogy a változott 
helyzet következtében Japán milyen maga- 
tartást fog tanusitani a jövőben? Az elszige 
teltség hivei azt vallják, hogy az USA ugy 
sem tudja megmenteni Európát és az USA. 
nak saját védelmével kell a jővőben inten- 
ziven oglalkozma. 
..... 

Rigába is bevonultak 
a szovjet tankezredek 

sSzovjet hajok a rigai kikötöben 
Riga. (DNB), Miután a lett kormány 

elfogadta a szovjet-kormány ultimátumát, 
délután egy és két óra kőzött már meg ji 
érkeztek az első moforos szovjetcsapatok a lett fővárosba. A tankok a hidakat szálliák 
meg, a posta és rádióépűletek elé vonultak. 
Délutánig a lett kormány épűletei és a lett 
hadügyminisztérium épűlete előtt még egyet 
len szovjet tank sem volt látható. 

A rigai kikőtőbe tőbb szoviet hadihajó 
érkezett, 
...... 

Zsirosszódát ivott egy salon- 
tai szobalány, mert szerel- 

mével ugratták 
Salontai tudósitónk jelenti; Gyémánt 

Elek főldbiriokosnál álloit alkalmazásban 
Kenéz Julis szobaleány, aki szerelmes volt 
az uradalmi kertészbe. Az esetről tudomá- 
sa volf a szoba-inasnak is, aki ugratni kezd- 
te a szobalányt, Az érzékenylelkű leány 
nagyon szivére vette a kőtekedést s efeletii 
bánatában marószódável öngyilkosságot 
kisérelt meg. Beszállították a szalontai köz- 
kórházba, ahol ápolás alá vették, Állapota sulyos. 
zunramzsanzmamumaebél omaom 

Több mini kilencvemn 
unokát és dédunokár 

hagyott hárra 
(Deva). Junius 14-én halt meg a dévai 

csángófelepen őzv. Both Simonné dévai 
csángóasszony 86 éves korában végelgyen- 
gűlésben. Az őregasszony még halála előtt 
5 nappal is - mint minden reggel - pon- 
tosa bejárt a majdnem két kilométer mesz- szeségben fekvő római kafolikus templom- be. Az utolsó őt napban csak gyengélke- 
dése miati nem fette meg. Mindenkivel ki- 
békűlten halt meg, 5 fia és 3 lánya maradt, 
akiktől ősszesen főbb mint 90 unokája és dédunokája volt. A ritka nagy családi ős- 
anyát nagy részvét mellet! jemették el a csángótelepenn 

nmmmaboszmmnzmsamasaa 

Hemndersen volt berlini követ szerint 
Juniusban vagy juliusban megkisérlik 
a n metek az Angliába való betörést 
London, (Reuter). Neville Henderson, 

volt berlini angol kővet vasárnapi beszédé- 
ben jóslásokba becsátkozik a várható né- 
mel támadást illetőleg. Henderson szerint a 
német betőrési kisérlet Angliába nem au- 
gusztusban vagy szeptemberben, hanem 
már juniusban vagy legkésőbb juliusban be 

kővetkezik, Szerinte a német haderő három 
módszer szerint támadhatja meg Angliát: 
1. Körülzárással és feljes blokáddal, 2. légi 
bombázások utján, 3. szárazfőldi betőrés 
utján. Henderson kővetfeli az angol kor- 
mánytól, hogy minden épkézláb térfit ké- 
pezzenek ki a fegyverrel való bánásmódra. 

.
.
.
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rcicitusok éi 
elüáyminisztériumban 

értekezlete 
Cancicov nemzetgazdasági miniszter bejelentelfe, hogy a hadsereg 

segitségéi is igénybeveszik a faellátás biztositására 
(Bucuresti)] 

pelentőségü közigazgatási értekezletet tar- 
tottak. Jelen volt Cancicov nemzetgazda- 

(ségi miniszter is, aki beszédet intézett a 
prefektusokhoz. Van néhány azonnali meg- 
(oldásra váró gazdasági probléma. Elsősor- 
(ba a fával való ellátás problémája. Az or- 
szág szűkségletéhez képesi 700.000 vagon 

a van szűkség évente. Eddig mindőssze 
13.000 vagon fái vágtak le. Gyors akcióba 
kei kezdeni az egész mennyiség levágása 

Jés piacra vetése érdekében. Ennek semmi 
akadálya nem lesz, mert intézkedtek az 
erdőűgyi hatóságoknál, hogy az erdőkben 
a favágási bármikor engedélyezzék, Ahol 

A belűgyminisztériumban 
az összes prefektusok részvételével nagy- 

katona icsapatok vannak azok is segitségei 
nyujtanak a fával való ellátáshoz. 

A buzával való ellátás racionális buza- 

fogyasztást ir elő. 

Altalában a javak szétosztásának racio- 

nalisan kell tőriénnie, a nemzetgazdasági 
minisztérium irányitésa mellett. Ezért ki- 

mutatást kell késziteni minden megye buza 

és tengeri szűkségletéről. 

A következő napokban intézkedéseket 

fognak tenni, amelyek lehetővé teszik a 
javak igazi forgalmát és a gazdasági élet 
rővidesen normálissá válik. 

Az űlés végén a prefektusoknak irás- 
beli utasitásokat osztottak szét. 

msamamamamzmamammmama naamuobemozmmmmaasama 

A Curenitiul megállapiífja 

ugoszlávia már heletartozik az uj 
orosz-német gazdasági térbe 

A jugoszláv-szovjet gazdasági szerződés egyik rendelkezése arra mutat, 
hogy a két ország rövidesen ielveszi a diplomáciai kapcsolatot 
A Curentul nagy cikkben foglalkozik 

az orosz-jugoszláv gazdasági szerződéssel, 

melynek becikkelyezése tudvalevőleg nem- 

régiben tőrtént meg. A belgrádi hivataleos 
lap ugyanis most közölle az egyezmény 
teljes szövegét, amely igen érdekes dolgo- 
kat tartalmaz. 

A megállapodás póljegyzőkönyve pél- 
dául arról intézkedik, hogy a Szovjetunio 

Jugoszláviában egy vagy iőbb kereskedel- 
mi képviseletet lélesithet, mig Jugoszlávia a 
Szovjetszővetségben csak egy, vagy főbb 
kereskedelmi „küldőttség" utján képviseli 
külkeresdelmi érdekeit. A jegyzőkönyv har 
madik szakasza a moszkvai kereskedelmi 
attaséről" beszél, aki egyben a jugoszláv 
követséget is képviseli. Ez annyit jelent, 
hogy a két állam közti diplomáciai kapcso- 
lat kérdésél már előzetesen megvitatták. 
mielőit a kereskedelmi szerződést aláirták 
volna, Biztos tehét, hogy a diplomáciai vi- 
szony helyreállitása kűszőbőn áll. 

Az uj kereskedelmi egyezmény - 
folytatja a Curentul - mindkét félnek a 
„liegtőbb kedvezmény" elvét engedélyezi, 
ugy az áruforgalom, mint a szárazfőldi és 
vizi szállitások terén. Igy aztán nagy lehe- 
tőségek nyilnak meg a Szovjetlunio gazda- 
ségi tevékenysége számára a Dunán, Szá- 
ván és Dráván. Ezeken a közlekedési vona- 
lakon nyilik meg szélesen a Szovjeiszővet- 
ség ulja a Fekete- és Adriai-tenger kőzőöltt, 
miközben a két fél hajói szabadon használ- 
hatják egymás kikőtőit. A dunai jugoszláv 
kikőfők, a Száva és Dráva kikőtőivel 
együtt, bármikor a Szovjetunio rendelkezé- 
sére állanak. 

A szerződés 11. szakasza szerini a 
Szovjetunio egész terűletén teljes szabadsá- 
got enged, szárazfőldőn és vizen, a Német- 
országnak szánt átmenő forgalom számára, 
hasonlóképpen a balti és skandináv álla- 
moknak szóló átmenő forgalomnál is, vala- 
mint a mindezen államokból Jugoszlávia 
felé irányuló áruforgalom számára. 

A cikk végül megállapitja, hogy Jugo- 
szlávia máris beletartozik az uj orosz-- 
német gazdasági térbe, amely tőbb, mint 
25 millió négyzetkilométer s amelyből 
a Szovjetunio egyedűl 21267,214 négyzet- 
kilométert képvisel. 

(Róma.) Páris elfoglalásáról az olasz 

A „Giornale dltalia berlini tudósitója 
Páris megadásáról a kővetkező ujabb rész- 
leteket közli: Churchill a junius 12-iki hadi 
tanácson azt javasolta, hogy Párist házról- 
házra a végsőkig védelmezzék. Reynaud és 
Weygand hozzájárult ehhez, amit bizonyit 
az 1s, hogy 13-án délután 4 órakor még 
folytatták a védelmi munkát a város belse- 
jében. A kormány elhatározásának megmá- 
sitását a következő szempontok magyaráz- 
zák: Weygand tábornok Páris belsejében 
végzeti szemléje során meggyőződőtt, hogy 

Berlin. (DNB). A német távirati iroda 
Párisból a kőveltkezőket jelenti: 

A pályaudvarokon elhagyott gyermek- 
kocsik, csomagok, térképek, sib. egymás 
hegyén-hátán jelzik, hogy milyen fejvesztet- 
ten menekűlt a lakosság. A Párisban marad 
tak elbeszélése szerint a lakosságon pánik- 
hangulat vett erőt. Az erőditési munkála- 
lokai az utolsó percig folylatták de a német 

a legtőbb erőditést be sem tudták fejezni 
és a bevonuló német csapatok a betonerő- 
ditések helyelt favázaka: találtak. 

Párisban az élet kezd a normális kerék 

Szerda, 1940 junius 19. 

A kabzó 
OVENAII fogpép 

halásos és kiados 
ennélfogva. igen- 

ágöos 

Petain rádióbeszédhen 
bejelentette, hogy fegyver- 

szünetet kért 
Petain marsall rádiószózatában a kö. 

vetkezőket mondotta: 

Franciák! A köztársaság elnöke arra 
kért, hogy vegyem át a kormány vezetését. 

Magamra vállaltam ezt a nehéz feladatot 
abban a meggyőződésben, hogy a volt 

írontharcosok, akikkel együtt harcoltunk 

a világháboruban, támogattak engem ne- 

héz munkámban. Gondolatom most a me- 

nekülőök ezrei felé szállanak, akik ellepték 

Franciaország országutjait s e helyről kül 

döm feléjük együtérzésemet. A helyzet oly 

sulyossá vált, hogy a harcot be kell szün- 

tetni. Az ellenséghez fegyverszüneti javas- 

latat terjesztetem. Hiszem, hogy az egész 

francia nép a kormány mellé sorakozik el 
ben a nehéz órában. A kormány mindent 

lapok az alábbi érdekes részleteket kőzlik: 

meg fog tenni, ami még lehetséges. Higy- 

jetek Franciaország hivatásában. 

BPáris elfoglalásának részletei 
a várost nem lehet 24 óránál tovább véde- 
ni. Ez az idő nem lett volna elég a németek 
eredményes feltartóziatására, de elég lett 
volna a főváros teljes elpusztitásához. A 
francia főparancsnok tehát felhivta Tours- 
ban Reynaud- és felszólitotta, hogy nyilvá- 
nitsák Párist nyili városnak. A város kapi- 
tulációjának előestéjén a németek által meg 

szállott külvárosokból hatalmas munkás- 

tömegek vonultak Páris belsejépe. Tőbb 
helyen gyűlési tartottak 

Kővetelték, hogy 

motoros osztagok gyors előretőrése folytlán 

a kormány azonnal adja fel a várost, 

Párisba visszatért az élet rendes kerék- 
vágása, jelenti a DNB 

vágásba visszatérni. A lakosság már szóba 
áll a bevonuló csapatok tagjaival. 

A rendet a francia csendőrség fartja 
fenn. Francia tűzoltó-autó száguld végig a 
városon, hogy eloltson egy tűzet, ami a 
külvárosban keletkezett. A francia levél- 
hordók folytlatják munkájukat és hordják 
szét a postát. 

Az élet kezd visszatérni 
kerékvágásba, 
Menzoezanrmsmaoaoz aa zaa 

Földi Mihály regényeit és mas modeen 

a normális 

regényt jó állapotban megvételre ker allk 
Cim a kiadóban. 



Önnek már regggel is szük- 
sége van egy ujságra. Olyan 
lepot óhajt, mely kora reggel 
kezéhez juttatja az éjszakal 
és hajnali órákban tőrtént 
eseményeket - Éppen ezért 

Fciss UJSÁG testvérlapját, a 

amely csak 

Este Friss Ujság 

Reggel Magyarság 

Reggel Magyarság 
ÉEsle Friss Ujság 

/ Esle Friss Ujság 
Reggel Magyorság 
Este Friss Ujság 

nem volt. Ilyen mindent 

vegye meg minden reggel a 

és a hajnali órákban érkezett 

irss jelentéseket tarialmazza 

Esle Friss Ujság 

A Tribune du Lausanne cimü svájci lap 
a vasárnapi eseményekről részletes tudósi- 
tást közöl. A francia katonai körök vélemé- 
nye szerint a német haderő 3 millió embert 
vetett küzdelembe, gépesitett osztagokkal és 
olyan hadianyaggal, amire eddig még példa 

elsöprő tulerővel 
szemben a írancia haderő kilátástalanul vet 
te fel az ellenállást. 

A Stefani iroda jelentése szerint Chur- 
chill angol miniszterelnök vasárnap üzene- 
tekkel ostromolta a francia kormányt. Éjjel 
fél 2 órakor Reynaud ujabb üzenetet kapott 
Ohurchilltól, amelynek alapján Reynaud rá 
akarta venni Lebrun elnököt, hogy fogadja 
el az augolok által beigért segitséget. Le- 
brun azonban az angel igéretet visszautasi- 
totta. 

A közép és jobboldali pártok felkeres- 
ték a köztársasági elnököt és arra kérték őt, 
hogy mellőzze az angol igéretet és 

igyekezzék olyan kormányt alakittatni, 

a irancia 
Berlin (DNB), A német főhadiszállás 

a következőket larlalmazza: 

A német haderő Besancontól délkeleire 
elérle a svájci határi és ezzel feljesen 
körülzária az elzászi írancia hadiesle- 
ket. A Maginoi vonalait eddig védő iran 
cia haderő Lion irányában igyekszik me 

los jelentési adia ki: 

naud kormány lemondásái és az uj 

terjesztésére Petain tábornokoi bizia meg 

francia politikus vállalhatoti. 

fognak járni. 

- A nemzetvédelmi adó behajtásának 
egyszerüsitését kérik az oradeai kereskedők. 
A 2 százalékos nemzetvédelmi adó behajtá- 

sával kapcsolatos intézkedések közül a leg- 
sulyosabban érinti a kereskedőket és iparo- 
sokat a legutóbb megjelent azon intézkedés, 

melyek nem esnek nemzetvédelmi adó alá,- 
fizetési jegyzéket kell adni. Ezeknek a jegyzé 
keknek a kiállitása igen nagy munkával jár 
és a legtöbb helyen külön személyzetet kell 
erre a célra alkalmazni. Az ország kereske- 
delmi és ipari képviseletei a rendelet meg- 
jelenése után nyomban mozgalmat inditottak 
az intézkedés visszavonása érdekében. A Sfa 
tul Negustoresc helyi fiókja foglalkozott ez- Reggel Magyar ság 

morandumban kéri 
visszavonását. 

zel a kérdéssel és vasárnap délelőtt tartott 
választmányi ülésén elhatározta, hogy me- 

a sérelmes rendelkezés 
A választmányi ülésen fog- 

hétfőn délben külön jelentést adolt ki, mely 

hogy az 56 lejen aluli vásárlásoknál is- a 

Lebrun fírancia köztársasági elnök 
visszautasitotta az angol igéreleket 
Reynaud bukásánmak drárnai előzményei 

Pelan azokhoz csatlakozott, akik a némelekkel való megegyezés hivei 
amely tisztességes békét tudna kötni a 
német kormánnyal. 

A pártok utaltak arra, hogy Franciaországot 
meg kell kimélni a fölösleges vérontástól. 
Reynaud egy ideig ellenállott a közép- és a 
jobboldali pártok kérésének, de végül is be 
leegyezett abba, hogy lemondjon s Petain táé 
bornoknak adja át a helyét. Petain tábornok 
azokhoz csatlakozott, akik a németekkel va 
ló kiegyezés hivei. Petain tábornok maga is 
utalt arra, hogy az angol segitségben ma 
már nem lehet bizni. 

Hozzájárult a fejleményekhez, hogy az 
uj kormány Roosevelt válaszát teljesen 
negativ értékünek vette. 

békét akar kötni, annak egyik dokumentu. 
ma az, hogy a francia kormányban olyan 
személyiségek vesznek részt, ami az eddigi 
francia 
jelenti. 

Még ma súlyos követ- 
kezményü döntést hoz 

kormány 
nekülni, az ufja azonban el van vágva. 
A svájci határállomásokra nagy töme- 

gével érkeznek francia menekültek. A svájci 
hatóságok minden intézkedési megtettek ab 
ban az irányban, hogy a svájci terűletre ér- 
kező menekülő francia csapattestekei azon- 
nal lefegyverezték és internálják. 

A ífrancia belnpolitikai helyzetről hétfön délben a francia rádió az alábbi hívaia- 
A francia államelnők arra az állásponira helyezkedett, hogy meghallgatva Rey- ) kormány megalakitásával e sulyos időkben olyan személyiséget biz meg, aki állalános liszteletnek örvend és akinek személyél teljes tisztelet és megbecsülés ővezi Lebrun kőzlársasági elnök köszönetéi fejezie ki Reynaud miniszierelnökek eddígi munkásságáéri s a lemondoli miniszterelnök elő 

az uj kormány megalakításával, Lebrun hangsulyozia, hogy Petain tábornok a legsulyosabb felelősségei vállalja, amit eddig 
Az uj kormány tagjai Bordeauxban nyomban államianácsra űltek őssze és megvilatták a katonai valamint a poliiikai helyzetet, Ugy iudják, hogy Peiain tábor nok még a mai napon dőniési hoz, amelyek rendkivül sulyos kövelkezményekket 

lalkoztak a segélyalap megteremtésének kér- 
désével is. A választmány elvben elfogadta a 
segélyalap létesitésére vonatkozó javaslatot 
és a részletek kidolgozásával a vezetőséget 
bizta meg. A segélyalapból a kezdő keres- 
kedőket és a már elaggott és szegény keres- 
kedőket fogják támogatnii A segélyalapot 
300 ezer leire tervezik. Vügél a vezetőség 
jelentést tett arról, hogy a Sfatul tagjainak 
a Nemzeti Ujjászületési Frontba való beirat- 
kozásai folyamatban vannak, amit a választ 
mány tudomásul vett. 

Pelreleum ávorslőzőt sarancia 
mellett javit A13 műszerész 
sir. Avram lancu 5 

A Stefani szerint, hogy Petain tábornok 

külpolitika teljes megtagadását 



(London. Reuier) Az angol iávirati 

hez szavaii ezzel kezdte: 
A harcot be kell szűntemi. 

Páris. (DNB). A francia rádió vasárnap 
éjszaka kőzölte, hogy Paul Reynaud ífran- 
cia miniszterelnők kormánya lemondott. 
Az uj miniszteelnők Pelain tábornok, Wey- 
gand a helyettes miniszterelnőkséget " állal- 
la. A Columbia rádió kőzlése szerint Wey- 
gand a nemzetvédelem vezetésél is átvetie. 
Az uj hadügyminiszter Cholson fábornok, - 
mig a légűgyi tárcát Darlan tábornok vette 
át. Egyes hirek arról számoltak be, hogy 
Maraue és Laval is az uj kormány tagjai 
kőzőltt szerepelnek. Lavalnak jutott a fenti 
hir szerint az igazságügyi tárca. A másik mi 
niszter Marguet, aki most előszőr szerepel 
mint francia miniszter Bordeaux polgármes 
tere. A Columbia rádiótársaság közlése sze 
rint az uj kormányban helyet foglal még 
Bonnet és Flandin,. Egy későbbi rádiójelen- 
tés utal arra, hogy Bonnet, Laval, Flandin 
és Marauet nem vállaljak a megbízatási. 

A hivatalos jelentés szerinit Reynaud 
este háromnegyed 8 órától 10 óráig tanács- 
kozásokat folytatott. Tiz órakor fogadta 
Chambell angol nagykővetet, maid Wey- 
gand iábornokkal tanácskozott és azután 
Lebrunt kereste fel. Reynaud valószinüleg 
akkor kapta meg Churchill angol miniszter- 
elnők üzenetét. Ejfél után 55 perccel jelentet 
te a francia rádió, nogy Reynaud kormány 
beyujtotta a lemondását. A Silefani olesz 

Moszkva. (DNB). A Szovjet kormány 
Lettországhoz és Esztországhoz hasonló szó 
vegű jegyzéket intézett mint Litvániához. 
Mint ismeretes ezt a jegyzéket a lilván kor- 
mány elfogadta és a kőzőlt felfételeket tel- 
jesilette. A lett és eszt kormányhoz intézett 
jegyzékben a szovjet kormán leszőgezi, 
hogy - 

Esztország és Letlország a balti szövel- 
séget ki akarta terjeszteni Finnországra 
is, hogy ezi a szövelségei megerősílse. 
A szovjet ezi a kisérletet nem nézhette 
tétlenül, mert ez a szövetség ellentétiben 
állott a muli év őszén már megkőtőtt 
kőlcsönös segélynyujlási egyezménnyel 
A szovjet kormány a balti államok sző- 
velségel nemcsak veszedelmesnek talál 
ta, hanem azi a Szovjei határai elleni 
támadásnak minősiti 

A jegyzékben a szovjet kormány a kő- 
vetkező követeléseket terjesztette ugy a 
lett, mint az eszi kormány elé: mindkét ál- 
lamban uj kormányt alakitanak, amely kor- 

REYNAUD lemondott, 
az új írancia kormány 

Petain a miniszterelnök, Wevygand a hadiügy- 
miniszter, de a felajánlott Tárcákat Laval, 

Honnet, FHandim visszautasiítotlták 

iroda kőzli: 
Peiain marsall miniszterelnőök héttő delben rádiószózaiot iniézeti a írancia nép- 

távirafi iroda jelentése szerint Paul Revnaud Amerikába utazik. 

Az új irancia korm ny névsora 
Ujabb jelentés szerint a francia 

mány névsora a következő: 
Miniszterelnök: Pefain marsall 

Helyettes miniszlerelnők: Chautemps. 
Nemzetvédelmi miniszier: Weygand. 
Belügyminiszter: Pauléri, 
Igazságügyminiszter: Tremicour kuriai 

elnők. . 
Munkaügyi miniszter: Serriers, 
Hadügyminiszter; Weygand. 
Külügyminiszter: Baudvin. 

Légűgyi miniszter: Peugcol. 
Tengerészeti miniszter: Darlan admirá- 

kor- 

Belügyminiszier: Van Marcuct, 
Pénzügyminiszter: Bontillier, 
Tagja maradi a kormánynak Frossard. 
A német fávírati íroda felentése szerint 
Lebrun lemondással fenyegetőzőti ar- 

1az escire, ha Reynaud nem lávozik helyé 
ről. 

Reynaud Lisszabonon ái repűlőgépen 
ulazoti Amerikába. A DNB jelentése sze- 
rini Petain ellenzi az Angliával való szoros 

mányok garantálni tudják a Moszkvával 

együttműködési. 

Esztország és Lettország Lilvániá- 
hoz hasonló ultimátumot kapolt 

Az eszt és leit kormány teljes egészében ellogadta a követeléseket 
kőtőtt kölcsőnős segélynyujtási egyezmén gyakorlati végrehajtását é 

.ttttutttttutal 

A szovjet csapatlok éppen ennek bizio- 
sitása végeli megszállják Esztország és 
Lettország fontosabb kalonai pontjait. 

Az eszt és a leit kormány közölte a 
szovjet külügyi hivatalal, hogy 

az előierjesztelt követeléseket 
egészében ieljesileni fogják. 

Az eszt és a lett kormány nyugalomra in- 
tette a lakosságot. A szovjet csapatok az elfo 
gadott előterjeszlés következtében 

már meg is kezdték bevonulásukai Eszi 
Leltországba. 

Az ujabb jelentés szermnt Litvániában 
egyre érkeznek a szovjet csapatok. Merkis 
élvette az eltávozott Smatona államelnők 
ügykőörét. Merkis kőzölte a lakossággal, - 
hogy belűgyi téren semmi változás nem 

teljes 

Az uj helyzet alakulása biztositja a 
kőlcsőnös segélynyujtás révén a kőzös vé- 
delmet, 

Szovjet tillakozás Washingtonban. - 
(Német Távirati Iroda). Umanszkij vashing 
toni szovjetnagykövet erélyesen filtakozott 
Hull külügyminiszternél az amerikai áruk 
Oroszországba szállitósának felfüggesztése 
miatt,. A washingtoni kormány az elmult 
hélen visszatartotta Oroszországnak szánt 
gép és gépalkatrész küldeményeket. 

Genovát! ismél bom- 
bázták az angyolok 
Róma (Stefani). Az őtődik hivatalos 

hadijelentés a következőképen hangzik; Az 
olasz haderő felderitő osztagai a írancia 
határon tul, az ellenség földjén tovább foly- 
tatják tevékenységűket, Északaírikában he- 
ves támadást intézett az olasz haderő az an 
gol erők ellen. A támadás Sidi Azerisk irá- 
nyában folyi le. Az olasz repűlők hatásosan 
bombázták Korzika, Malta szigetét, vala- 
mint a francia katonai és légitámaszponto- 
kat, 

Róma, (Stefani). Az ujabb jelentések 
szerint a Genova ellen intézeit légi támadás 
alkalmával egy asszony életét vesztette 8 
polgári személy pedig megsebesült, 

London. (Reuter). A Kairóból érkezeit 
jelentések arról számolnak be, hogy olasz 
tengerészet támadást intézett Soluno ellen. 
„Két tiszt és 20 kőzlegény életét vesztette. 
Az olasz Capluta erőd elfoglalása alkalmá- 
val ő olasz tiszt és 200 főnyi legénység ke- 
rült fogságba. Diredaua ellen az angol repü 
lők támadást hajtottak végre. Tőbb épület 
lángot fogott, Makkasát tőbb telitalálat érte. 
Ugyancsak iámadták az Ebbeki olasz határ- 
állomást. 

MEs aza 

Földi Mihály regényeit és mas modern 
regényt jó állapotban megvételre keresek. 
Cim a kiadóban. 

A lifván hadsereg fóparancsnoka 
üdvözölfe az orosz haderőf 

(Kaunas. Reuter.) A litván hadsereg fő- parancsnoka napiparancsot intézett a had- 
sereghez, amelyben a bevonuló szovjet csa- patókról, mint baráti hadseregről emlékezik meg. Ujabb jelentések szerint az uj litván 
kormányt valószinüleg Tillinger volt igazság 

ügyminiszter alakitja meg. 
Egy másik jelentés hirül adja, hogy Sme 

tanas volt litván államelnök, a volt litván 
kormány több tagjával együtt Németország- 
ba menekült. 

A Szovjeinem tárgyal a Balkán-álla- 
mokkal némefellenes szerződésről 

(Moszkva. - Tass) A bucuresti rádió 
közli a szovjet távirati inoda alábbi kőzle- 
ményét: A Daily Mail cimű londoni lap azi 
a hirt közölte, hogy a szovjet Tőrőkország- 
gal, Romániával és Jugoszláviával ujabb 

támadás ellenes egyezmény megkőtéséről 
tárgyal, egy esetleges német támadás eseté- 
re. A szovjet távirati iroda megállapitja, 
hogy ez a hir minden alapot nélkülőz. 



. 

Az utóbbi kilene hónapot a háboru ki- 

törése óta szinte minden napot - ugyszól- 
ván az egész világ maga is a fronton tőil- 
tötte el. Régebben, a Hinterlandban, a „sta- 
pokban' a hátsóbb régiókban elhelyezkedett 
katonaság, nem vett olyan élénk részt a há- 
boruban, mint ma a háboru szinhelyétől 
száz és ezer kilométerre idegen országban 
lakó, s - állitólag - boldog békében élő 
lakosság. Valaha azok, kik közvetlenül nem 
vettek részt a harcokban, azok mit sem tu1l- 
tak a háboru lefolyásáról, a helyzet alakulá- 

sáról, a nehézkes közlekedési viszonyok, kez 
detleges tájékozási eszközök folytán csak 
hosszu idő multán, esetleg soha nem érte- 
sültek az eseményekről. Ma a tájékozási esz- 

közök tökéletessége, a gyors tájékozási szán- 
dék révén a háborutól legtávolabb álló réteg 
is pontos és gyors tájékozódást nyerhet, aki 
pedig fokozottabban figyeli és követni akar- 

ja az eseményeket, az maga is szinte benne 
élhet a háboru viharában, hallhatja a csata- 
zajt, láthatja az irtózatós méretü, gigantikus 
összecsapásokat. A rádió nap mint nap, - 
hogy ne mondjuk percről-percre, ismerteti 
az eseményeket, érdekesebb esetben helyszi- 
ni közvetitést adott egy-egy ütközetről, ro- 
hamról, sőt már, hogy a vizuális érzékein. 
ket is kielégithessük, mozi vásznon szemmel 

is láthatók a szörnyü csata jelentősebb fázi- 
sai. 

Levél a frontról 
Annak ellenére, hogy magunk is jóformán 

benne élünk a nyugaton folyó háboruban és 
ismerjük tragikusan érdekes részleteit, 
különleges erővel hat a nyugati frontról, a 
csatatérről, a Maginot vonal árkából érke- 
zett levél. ! 

A francia hadseregben több váradi fiatal 
ember szolgál. Esztendőkkel 
tek Franciaországba, - a béke és a nyu- 
godt fejlődés hazájába - megszerezték a 
irancia állampolgárságot, egzisztenciát te- 

remtettek, családot alapitottak. Különösen 
sok váradi származásu orvos szolgál a fran- 
cia hadseregben, de vannak szép számmal 

más foglalkozási ágbeliek is. 
A levél irója igen régi íranciaországi 

lakos. Családja, szülei Váradon élnek, édes- 
apja egy hatalmas üzem igazgatója, ő maga 

tobb, mint egy évtizede elhagyta a várost és 

kiment - nyugatra. Néhány évig London- 
ban élt, majd Párisba költözött. Szakmát ta- 
nult, aranymüves és ékszerész lett. Üzletet 
nyitott a francia fővárosban és virágzó üzle- 
tát állandóan fejlesztette, 

ságot és leszolgálta katonai évét. A francia 
hadseregben káplári rangot nyert el. A kato- 
náskodás után ismét a béke boldog évei kö- 
vetkeztek. Amikor.. 

Amikor kitört a háboru. Franciaország 
számitott a francia hadsereg váradi szárma- 

zaásu káplárjára is. A kötelességtudó káplár 
természetesen hallgatott a hivó szóra és a 
1a0zgósitás után szeptember 3-a már a éron- 
ten találta. Ahogy a Váradra érkezett első 
levél közölte, a Luxemburg alatti második 
védelmi volnalban helyezték el. 

A ,nyugodt idők" 
Itt az első időkben nyugodt napok követ 

ke7tek. ezért aztán váltogatták őket s hol 
beljebb, a Maginot vonal központja, hol 

ONA-CEDEL 
a francia fíroníról 

Oradeai fiu leveleit irf szüleinek : 

Személyesélményekavilág legnagyobb 

csarfájáról, a sedáni uj üfközeifröl 

meg Párist. 

biek szabadságolása 

ezelőtt kimen- 

öt évi ott tartóz 

kedás után megszerezte a francia állampolgár 
i szemünket, étlen, szomjan alvás nélkül áll- 

et tették a dátum 

előőbre az első vonalba, hol hátrább a har- 
madik vonalba került. A pontos cimet már 

nem volt szabad megirni. A levelek ugy jöt- 

tek: „Valahonnan Franciaországból". 
Levelet különben a ífrontról nem volt 

szabad külföldre küldeni és ezért csak köz- 
vetitéssel kerültek ide. Onnan Párisba irá- 
nyitotta, majd Párisból továbbitották ide. 

Az első idők közlései kevés változatossá- 
got jelentettek Ennek ellenére, állandó ké- 
szenlétben voltak és hogy ez a készenlét 
mit jelentett, arra jellemző, hogy azokon a 
vidéekeken ahonnan csak olykor-olykor jelen 
tettek jelentőség nélküli járőr harcokat, 
amely terület annyi időn keresztül volt a ká- 

véházi Konrádok élceinek és gunyolódásá- 
nak célpontja, állandó szolgálatot teljesitet- 
tek és a levél irója a kilenc hónap alatt 

ggyetlen egyszer kapott tiz napos sza- 

badságot. 

Természetesen ugyanilyen arányu volt a töb- 
is, akik ilyenformán 

a báboru kitörése óta egyszer látogathatták 

Hősünk most kapott volna másodszor 
szabadságot. Május 12-én. Azonban közbe- 

jött valami, ami megzavarta a számitáso- 

kat Ezeket a számiítási zavarokat jól is- 

merjük, a levél azonban a zavar apró és iz- 

galmasan érdekes momentumairól világosit 

fel. A pontos tartózkodási helyet nem lehet 
megállapitani, az elrejtett szavakból itélve 

Sedan környékén tartózkodtak. 

Megindaul 
a legszörnyübb ottenziva 
A Franciaország elleni offenziva május 

9-én hajnalban indult meg. Három napon 
keresztül folyt a borzalmas erejü előkészü- 
let. A repülőgépek sáskahada jelent meg az 
állások felett és a soha nem látott tömegü 
„vészmadár" szörnyü erejü bombazáport zu- 

dtett az állásokra. 

A bombazápornak rettenetes hatása volt, 
a vonalakban elhelyezkedett katonaság bor- 
zalmas órákat élt át. „A támadás irtózatos 
hatását nem lehet egy levélben leirni? - 
hangzik a levél. 

Kötetekre menőt lehetne irni azokról a 
borzalmakról, amiken a védő katonaság a 
szörnyü támadás alatt keresztülment. 

A repülőgéptámadást azután követte a 
tüzérségi tüz és megindult a harci kocsik 

iszonyatos inváziója. 

„Kegyetlen 48 óránk volt' folytatja a le- 
vál irója, egy pillanatig nem hunytuk le a 

tunk, amig lecseréltek és visszavontak ben- 
nünket. Örökké feledhetetlen órák maradnak 

Az első támadás rettenetes hatása és az 
első vonal borzalmas közelsége mellett azon- 

ban nem sokkal könnyebb a francia kato- 

na sorsa a mögöttes állásokban sem. 
A levelek dátum nélkül jönnek. Azonban 

nem feledékenységből, vagy hanyagságból, 
sőt még csak nem is felsőbb rendeletre, ha- 
nem egyszerüen azért, mert - amint irják- 

nem tudják a dátumot. 

Nem tudjuk, hogy milyen 

tisztek éppen ugy nem tüt 

katonaság. 

és mikor veszünk részt 

hangzik a levél, csak irányitanak bennün- 

ket és megyünk. 
- Fogalmunk sincs, hogy hol vagyunk 

és nem lehet még csak megközelitőleg sem 

megállapitani vagy sejteni. 
Most két nap óta egy erdőben va- 

gyunk - irja az utolsó levél - sejtelmn 

sincs, hogy hol és 48 órája nem tudunk moz 

dulni a „madaraktól". 

A ífrancia fronton népszerüen „mada 

raknak' nevezik a repülőgépeket, amelyek 

tönkrezuzták az állásaikat s amelyek miatt 

most két nap óta nem tudnak se ki, se be, se 

előre, sc hátra menni. 

Különös a katona helyezte. Küzd, harcol 

ütközetben vesz részt, s azt sem sejti, hol, 

melyikben és mikor. Vége lesz a háborunak 

és sohasem tudja meg, hogy - esetleg - a 

világ leggigantikusabb, legszörnyübb és leg- 

döntőbb csatájában vett résztt 
Török Tibor 

zobbesnunasmmamaamanmaa 

Idő közben 
A FÖLDGÖMB. 

A munkaasztal sarkában áll a nagy főld 

gőömb, mely a világ főldrajzi ábráit mutal- 

ja; azt a megrenditő rabságot és végtelen- 

séget, ami az emberi értelemmel érzékel- 

hető világ. 
Már ritkábban játszom a főldgömbbel, 

nem forgatom olyan gyakran, nem tapoga- 

tom ujjheggyel Afrikát és Délamerikát, már 

nem zug, nem hiv, nem fáj ugy a világ. Né- 

ha már közömbősen nézek a földgőmbre. 

Az ember lassan megtudja, hogy a vilás 
birtoka volt, egyformán az ővé és minden- 

kié s csak rajta mulott, hogy mit, mennyil 

és hogyan foglalt el a közös birtokból. 

Nincs okom vádolni senkit, a Főld enyém 

is volt. Mit kezdettem vele? Édeskeveset. 

Ezért okosabb, ha nem játszom a föőld- 

gőmbbel, eszelősen, mint a hóditók és tel- 

hetetlenek. 

TAVASZ, RUHAGONDOK. 

Egy napon talán mégis le kellene vet- 

kőzni, vagy fel kellene őltőzni, de ugy 

egészen és igazán, kedvűnk, természetűnk 

és hajlamaink szerint. 
csinálunk, meztelenségben és öltőzködés- 

ben, nem fejez ki semmit. A ruhának, me- 

lyet e korban viselünk, éppen olyan ke- 

vVésse van jelleme, mint meztelenségűnknek 

SZÉL. 

Reggel nyugati szélre ébredek. A szel 

rázza ablakom, nyöggeti az ablak előtti fá- 
kat. Ilyenkor mini a vadállatok, mint a fák 
és nővények, nyugtalan leszek, felülök az 
ágyban, neszelek és emlékezem. Ez! gon- 

dolom szél zugás kőzben: 
- szél, miféle illatot sodorsz felém. - 

milyen nyugtalanságot hordasz szét a világ 

raz leheletét, a havas hevyormok hideg és 
kemény lélegzetvételet, normandiai mezők 
kaktuszfűszagát, bretagnei tengerparlok mo 

szatos, rodhadt csigáktól és savaktól neház 
illatát. Provence és a déli tengerpart mimó- 
zafáinak sürű, édeskés szagát, mindent, ami 
messze van, ami izgalmas és félelmes, mint 
a végzet és a végtelenség, elhozod ablaka- 

im elé és két marékkal bedobod a rendet- 

len, hajnali szobába. Köszönöm szél, hogy 
figyelmezteisz és emlékeztetsz a világra, Kő- 
szönöm, hogy megérinted s nyugtalanná 
varázsolod a szivem, köszönőm, hogy r0 
koncd vagyok s talán el is sodorsz egyszer 

Egymás után telnek a napok, lenyugszik 

és felszáll a nap, azonban a számitást már 

nem tudják követni és fogalmuk sincs, hogy 

hányadika van. A legkülönbözőbb kisérlete- 
megállapitására, de 

minden igyekezetük sikertelen maradt - A 

Provence-ba, vagy a halálba. Üvőlis, szél, 
ahogy Lear-nek űvőltőttél s nyőgjél és si- 
mogass, ahogy az anyák simogatják bee7 
gyermekeiket, adj hirt a világról e l 
mas anyáról, mely egyszer. végül, móz 
őrök muzdulattal, keblére élel. 

Amit igy általápban 

ban? A fenger illatát hozod, a sivatag szá-



A fővárosi sajtó rendki- 
vüli jelentőséget tulaj- 
donit Lavrentiev bucu- 
resti kinevezésének 

A vezető lapok méltatják az új követ kiváló egyéniségét 

Lavrentiev szovjet követ kinevezésével 
kapcsolatban a fővárosi lapok következőket 
irják: 

TIMPUL. A Szovjetunió követének Lav- 
rentiev volt szófiai követnek személyében, 

Bucurestiben történt kinevezését rendkivül 
örvendetes tényként kell kidomboritani a kö 
zötünk és a Szovjetunói közötti kapcsolatok 

fejlődésének tekintetében. 
Románia külpoliitkája állandóan az 

lösszes szomszédokkal való jóviszony fenntar 
tására irányult. Ettől az őszinte politikától 
áthatva, a román poliitka hozzájárult a dél- 
keleteurópai béke fenntartásához és a nemze 
tek közöti békés együttmüködés eszméjének 

megerősitésénez 

A szovjetkövetség élére egy meghatalma 
zott miniszter kinevezése azt jelenti, hogy ke 
leti szomszédunkkal a normális diplomáciai 
viszonyt helyreállitottuk. Ez a kinevezés és 
Lavrentiev személyében történt választás, a 
ki a szovjetdiplomácia egyik legkiválóbb 
szehetyeega, - bizonyára hozzá fog járulni 

a béke és jó megértés poliitkájának tolytatá- 
sához, amit Eucuresti és Moszkva egyaránt 
követ. 

Ebben a szellemben a román közvélemény 
e égtétellel fogadta a Szovjetunió határoza- 
tát. 

UNIVERSUL. A szovjetkormány amint 
jelentettek, elhatározta, hogy Lavrentiev volt 
szófiai követet nevezi ki bucurestii követté. 
Tudvalevő, hogy bizonyos idő óta a szovjet- 
követségnek nem volt követi vezetője. Ez a 
helyzet nem szolgálhata azokat a jó kapcso- 

latokat, amelyeknek ápolását Románia min- 
denkor hangoztatta és amelyek hasznossá- 
gát a szovjetkormány különböző körülmé- 
nyek között elismert. 

Az a határozat, hogy követet neveznek 
ki Bucurestibe, - a normális diplomáciai vi- 

szony felvételét jelenti Románia és keleti 
szomszédja között. Ez a normalizálódás 
megfelel a román politikának, melynek alap 
vwet eleme a béke és a nemzeti terület biz- 
tonságának megőrzése és a jó kapcsolatok 
megőrzése minden állammal, de különösen 
szomszédjaival. Románia sohasem szünt 
me ebben az irányban hangoztatni törekvé- 
seit és ezért az uj szovjet követ kinevezése a 
román közvélemény 
annak, hogy Meszkvában is értékelik Romá- 
niának ezt a poliitkáját és a normális diplo- 
máciai kapcsolatok terén a kölcsönös érde- 
kek kedvező fejlődésére nyilik lehetőség. 

CURENTUL. Lavrentiev őexcellenciájá- 
nak bucurestii meghatalmazott miniszterré 
történt kinevezése folytán, a diplomáciai 
kapcsolatok közöttünk és nagy keleti szom- 
szédunk között a legnormálisabb és a lehető 
legörvendetesebb formát veszi fel a diplo- 
máciai kapcsolat. 

Lavrentiev őekcellenciája, volt szófiai mi 
niszter, tehetséges diplomata, aki a legutób- 

bi szovjet-jugoszláv 
már bebizonyitotta, kivételes képességeit. - 
Bárki, aki tenet valamit a népek egymás 
közötti megértéséért és az érdekek harmoni- 

zálásáért anélkül, hogy valamelyik felet fel- 
áldoznánk, - tiszteletben részesül Romániá 
ban. Országunk külpoliitkai jószándékai az 
ra! odónk bölcseségéből s a stabilitás és bé 

ke őszinte óhajtásából takad, amelyben né- 

pünk teljesen egységes. 
Ebben a tekintetben Románia számtalan 

előtt jelét szolgáltatja 

gazdasági szerződéssel 

Pizonyítékot szolgáltatott már és nemzetkőzi 
kötelezetségeinkkel mindannyiszor a közjó 
hoz való hozzájárulást szolgáltuk. A leg- 
teljesebb bizalom jegyében Románia együtt- 
müködött szomszádjaival a regionális bizton 
ság és egyetértés légkörét alapitva meg. 

Olyan dolgok ezek, melyeket a moszkvai 
kormány bizonyára igen jól ismer és amelye 
ket Lavrentiev őexcellenciája megállapithat 
Bucurestiben is, az itteni realitásokkal 
való mindennapi érintkezésben az illetékes 
tényezők meghallgatásában. 

Mindenekelőtt leszögezünk ma egy ör- 
vendetes tényt: a diplomáciai kapesolatok 
helyreállitását. A jövő értékesiteni fogja a 
békés jóakarat kimerithetetlen forrását, a 
mellyel Románia kitüntette magát Moszk- 
vában éppugy, mint Bucurestiben Lavrentiev 
misziója a béke és a szovjet-román óviszony 
augurja lesz. 

Szoviet.magyarázat 
Liivánia megszánásához 
Moszkva. (NTI.) A szovjet-litván viszály 

felszámolásáról szóló hivatalos közlemény 
többek között ezeket mondja; 

Litvániában az elmult hónapok folya- 
mán számtalanszon előfordult, hogy litván 
hatóságok a szovjetorosz csapatrészek kato- 
nai tagjait, akik a segélynyujtási szerződés 
értelmeben tartózkodtak litván területen, el- 
távolitották és kinozták, hogy katonai titko- 
kat csikarjanak ki tőlük. A litván hatóságok 
ilyen cselekedetekkel kisérlik meg a szovjet 
csapatok litvániai tartózkodását lehetetlenné 
tenni. Erről tanuskodnak a főképen az utób- 
bi időben sokasodó tények, mint például a 
szovjet csapatrészek sok litván állampolgár 
ságu munkásoknak és müszaki embereknek 

tömees letartóztatása és bebőrtönözése, vala 
mint azoknak a litván államolgárságu 
munkásoknak és müszaki embereknek töme 

ges letartóztatása, akik a szovjet csappatok 
részére épülő laktanyák munkálatainál vol- 
tak alkalmazva. Mindezek a tények amelelt 
szólnak, hogy a litván kormány megszegte a 
szövjettel kötött segélynyujtási szerződést 
és a szovjet helyőrségek ellen támadásra ké- 
szült. 
A litván kormány kevéssel a segélynyujtá- 

si szerződés megkötése után katonai szövet- 
ségre lépett Lettországgal és Esztországgal. 
A szovjet kormány bebizonyitottnak veszi, 

hogy ez a katonai szövetség a SzovJetutió el- 
len irányult. 

Litvániának a lett-észt katonai szövetség 
ba való belépésével összefüggésben a litván, 

lett és észt vezérkarok kapcsolata erősebbé 
vált, de ezt titkolták a Szovjet-unió előtt. 

1940. februárjában ez a katonai szövetség 
már sajtóra is szert tett. Lapja, a Revue Bal- 
tigue, angol, francia és német nyelven jele- 
nik meg. 

Mindezek a tények azt bizonyitják, - 
hogy a litván kormány megsértette a szovjet 
litván segélynyujtási szerződést, amely mind 
két szerződő félnek megtiltja, hogy olyan 
szövetséget kössön, vagy olyan koalicióban 
vegyen részt, amely a másik szerződő fel el- 

len irányulna. 
A szovjet kormány a litván kormány- 

nyal szemben a már nyilvánosságra hozott 
három követelést támasztotta. E követelések 
ket ma 9 órakor Urbsys külügyminiszter el- 
fogadta. 

azosrsazzmasukosaz 

HABORUS LEXIKON 
Eszaknyugat Marokkóban levő 

TANGER terület, 3783 négyszögkilométer, 
*b. 70 ezer 70 ezer lakossal, Fővárosa Tanger, fontos 
kikötő a gibraltári szoros mellett, 46.270 lak. 
Hajóforgalma 19831-ben 2.3 millió tonna. A 
nemzetközi övezetet 1928-ban létesitették, 

1929 óta érvényben levő ujabb szabályzat sze 
rint a terület kormányzásában Franciaor- 
szág és Anglia mellett Spanyolország és 
Olaszország is szélesebb jogkört kapott, Ju- 
nius 14-én a spanyolok megszállták Tan- 

gert marokkói csapatokkal. Nincs még 
tisztázva pontosan, hogy tudott-e Anglia és 

Franciaország előzetesen a megszállásról. 

ME T Z A Moselle tartomány fővárosa, 
78.767 lakost számlált a háboru 

kitörése előtt. Páristól 316 km-re a Maginot. 
vonal mögött a Moselle partján terül el. Su- 
lyos harcokat vivott itt Francois de Guise 

Charles Ouint ellen 1552-ben. Az 1870-es íran 
cia-német háboruban Bazaine generális fel- 

adta, a világháboruban viszont a szövetsége- 

sek vonultak be. 

x 

CANNESA2 hires szilvapálinka Calvados 
hazájának a központja, Páristól 

229 km-re az Orne folyó mellett fekszik, - 
57,528 lakossal. Akadémiája és aktiv iparai 
van. A nagy francia költőnek, Malherbe- 
nek szülővárosa. A háboru kitörésekor a pá- 
risi iskolásgyermekek nagyrészét ide szállt- 
toták. ; 

VITHY LE FRANCO0is kis város a Marne part 

ján Chalons s Marnetól 
30 km-re. I. Ferenc épiítette Vitry le Brulé 
helyébe, miután az tüzvész által 1144-ben el- 

pusztult. 

CKALONS SUR MARNE Tartomány székhely, - 

32.307 lakossal, Páris- 
tól 173 km-re. Püspökség, egyetem, 1parisko- 
la stb. 451-ben itt játszódott le a történelem 
lenagyobb csatája: a CGatalauni ütközet, a 
hol Aetius megverte Attilát. A város most 

német kézen van. 

SZUDAN Afrika egyik legnagyobb kiter- 

jedésü vidéke nyugait irányban 

az Atlanti óceántól. Több tartományból áll: 
Dariur vagy Angol-egyiptomi Szudán, Bornu 

és Sokoto vagy Nigéria és Francia Szudán. 
A folyók környékén erdők boritják, egyéb- 
ként stepp-vidék Lakói négerek. Először az 

egyiptomia szállták meg, de a Mahdi felkelés 
következtében a nahdisták kezére jutott. 
1898-ban Kitchener visszafoglalta és azóta, 

egyrésze angol védelem alatt áll. Az elasz 
l repülőgépek többizben bombázták. 

aamamzamez szzszuszzanszkesnumaan osemsecsbenmzzszasamamazamanazak 

AÁ német csanatok Besancounál elérték a svájci határ! 
(Berlin.) A német vezéri főhadiszállás hétfő delelőti a következő rendkívüli je- 

lentési adia ki: 
Csapaiaink Besanconál elérték a svájci haiári Elszász Lolharingiái teljesen kü- 

rűlzáriuk. 
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Hélfő délután a Maginot vonalból 
még ágyuztiák a Siegíried vonalal 
London. (Reuter). Az angol rádió a 

kővetkező felhivást intézte Franciaország- 
hoz: 

„Ha még segiiségűnkre akartok lenni, 
az ősszes petróleumtartályoka! és benzin- 
raktárakat rőpitsétek a levegőbe." 

A londoni BBC rádió francianyelvű 
hirszolgálatának igazgatója, Jean Moson a 
következő kijelentést tette: 

„Franciaország még nem vérzelt el, 
csak izmai ernyedtek el. Mi vagyunk az 
igazi Franciaország letéteményesei és har- 
colni fogunk tovább a közős űgyért. 
A londoni rádió jelentése szerint hétfő 
délután 3 órakor - iehát Pétain rádióbe- 
szédének elhangzása után 

a Maginoi vonalból még heves ágyu- 
tűzet zudítottak a Siegíried-vonalra. 

A tűzelést a Siegfried vonalból viszonozták. 
Az ágyu-párbaj egy órán ált tartolt. 

Washingtoni jelentés szerint 
az Egyesüli Allamokból minden repülő 
gép- és hadianyag megrendelési, amit 
Franciaország ielt és amii még nem 

szállitottak le - Angliába küldik. 
A keongresszus hétfőn véglegesen elfo- 

gadta azt a tőrvényjavaslatot, amely szerint 
az amerikai hdsereg régi fegyverei átenged 
hetők a szővetségeseknek - helyesebben 
most már csak Angliának. 

Maradék árban 
egész öltönyre kabátra, kosztümre 
és kisebb darabok. Vászon áruk 
nagyon olcsón kaphatók 

STEINER maradékosnál 
Calea Vicforiei 3. az udvarban balra 

A háboru még folyik 
(Newyork). A „Columbia" rádió fran- 

ciaországi riportere a kővetkezőket jelenti: 
„Ahogyan én tudom, ma még folytak a 

Törökország 
béke megóvása érdeké- 

harcok a frontokon, A katonák fáradtak és 
kimerűltek. Nem tudom, mi lesz holnap. 
Egyetlen könnyet sem láttam. 

a balkáni 

ben marad távol 
a háborutól 

A török államelnök a írancia és angol nagykövet előtt 
megindokolta kormánya magatartását 

(Istambu). Ismet Inőnű tőrők kőzfársa- 
sági elnők fogadta a francia, majd az angol 
nagykővetet. Ügy tudják, hogy kőzölte a 
rővidesen elhangzó törők kormánynyilaiko- 
zai szövegét és indokolását. Hir szerini rá- 
mutatott arra, hogy milyen nagymértékben 

szolgálja a szövetségesek érdekeit is a beke 
megóvása a Főldközi-tenger keleti részén 
és a Balkánon. Ankarai értesűlés szerint a 
legrővidebb időn belűl tőrők-román gazda- 
sági szerződési kötnek, mely főkéni a nyers 
olaj- és benzinvásárlásra vonatkozik. 

sammmanranamasamsama anszsmmmanozazaaamum 

AiDloesni Ec, Mures és Craiova 
jufoltak be az A ligába 

A vasárnapi Craiova-Ploesti mérkőzés 
ulán a Ploesti, Mures és Craiova jutott be 

az A. ligába. Negyedik a Braila, őtődik he- 
lyezett a NAC. 

Kikapott Belgrádban a Venus 

Beogradsky-Denus 3:0 (3:0) 
(Belgrád. 10 ezer néző, biró Ujvári). 

A Venus első Kis KK mérkőzése nem jári 
clyan sikerrel, mint a Rapid budapesti játé- 
ka. A Beogradsky megérdemel! győzelmet 

aralott, a Venus 
vesztelte a meccset. Szűnet után a bajnok- 
csapat jobban tlartotta magát, gólt azonban 
akkor sem tudott elérni. 

már az első félidőben el- 

Belföldi mérközések 
Győzölt Aradon a Szeged 

(Arad. 3000 néző, biró Czégtia). A Sze- 
ged FC nagyon jól játszott és megérlemelt 
győzelmet aratott. A gólokat 5 p. Mester, 7. 
p Bihámi, II félidő 21 p Mester lőtték, Az 
AMIE a 42. percben Szabó 18 méterről lőtt 
góljával szépitett. 

Isg-Mures: Mures-Universilatlea-Vic- 
toria komb. 7:1 (4:1). A revans meccsen a 
Mures főlényesen győzőtt, 

Timisoara: Ripensia Disztrikt váloga- 
101t 5:2 (2:1). Góllővök: Dobay (3), Marcu 
42), illetve Thieriuns (2) 

seny Zenekar. 

KEDD 

Rádió Románia és Rádió Bucuresti. 
12 Időjelzés, vizállásjeleniés, háztartási 
tanácsok, 12.10 Szórakoztató hanglemezek. 
13 Spanyol énekesek hanglemezei. 13.20 
Időjelzés, kulturális, művészeti és sport- 
hirek. 13.30 Vicior Predescu zenekara, lon 
Luican énekszámaival. 14 Hirek, 15 Közle- 
mények. 19 Időjelzés, 19.01 Orvosi krónika, 
19.16 Kamarazene. 19.50 Magyarnyelvű hir- 
szolgálat. 20 „Az uj Róma". Herescu prc- 
fesszor felolvasása. 20.20 Evantia Cosiine- 
scu asszony énekhangversenye. 20.45 Hirek 
21.05 Szimfónikus hangverseny. 22.20 Sport 
hirek, 22.40 Zongoraszámok. 23.05 Kvarteit 
hanglemezeken, 23.45 Hirek , 

Budapes! I. 7.40 Tarna, hirek, hang- 
lemezek, étrend. 11.20 Ismefetterjesztő fel- 
olvasások. 13.10 Felolvasás a rádió uj szű- 
netjeléről. Utána cigányzene. 13.40 Hirek, 
14.20 Időjelzés, 14.30 Szórakoztattó hang- 
lemezműsor. 15.30 Hirek, 17.15 Ifjusági el- 
beszélés. 17.45 Időjelzés, hirek, 1815 Hang- 
lemezek. 19 Dalok, 19.45 Katonazene. 20.15 
Hirek, 20.25 Magyar nóták, 21.15 Tasnády 
Nagy András szűletésnapi köszöntője Hor- 
ihy Miklóshoz. 21.25 Budapesti Hangver- 

22.40 Hirek. 23.10 A rádió 
szalonzenekara. 0 Hirek. 0.20 Cigányzene, 
1.05 Hirek. 
zanaummsmuunmsmaamama 

APRÓHIRDETÉSEK 
ALKALMAZAST NYER 

KIS- és NAGYSZAÁNTÓ kőzségek ré 
szére garantál! jó keresettel, megbizható 
ujságárusokat felveszünk. Jelentkezni iga- 
zoló iratokkal a kiadóhivatalban. 

Ügyes biciklizni tudó csomagoláshoz ér. 
tő megbizható embert éjjeli 3 órai elfoglalt 
ságra keresünk. Cim a kiadóban. 2216 

UJSAGAÁRUSOKAT lehetőleg gyakor- 
latial felveszüűnk, jó jövedelemmel. Jeleni 
kezni a kiadóhivaialban. 

Jómegjelenésü intelligens komoly munka 
erőt ügynöki minőségben akviziciós munká 
ra. jó jövedelemmel felveszünk. Cim a ki. 
adóban. 2117 

VETEL-ELADAS 
Finom uj fehér antilop cipő 4l és 42-es 

elacó. str. Petőfi No. 16. Pázmányeknál 2229 

Szépirodalmi könyvet, magyar regénye- 
ket csakis ujdonságokat veszek. Cim a kiado 
ban. 

Tricikli, csomaghordásra, csakis jókar- 
ban megvételre kerestetik. Cim a kiadóhiva- 
talban. ! 2149 

Spárgát használtat árucsomagolásra al- 
almasat, legalább 2 méteres darabokban ve- 

szünk. Cim a kiadóban. 2118 

LAKAS 
Egy szobás konyhás kertes lakás kiadó. 

str. Minelor végpont. Érdeklődni lehet Riha 
városi vasut főkönyvelőjénél 1869 

Uccai souterenek bármilyen célra ki- 
adcók. Villany, viz, V. C. bent Cogálniceanu 
No. 2 c. 2133 

1 szoba konyhás lakás iulius 1-re kiadó 
Densusianu 19. 2116 

a. 

KÜLÖNFÉELE 
ELVESZETT nagy fehér hasas koca. 

Becsületes megtaláló jutalomban részesűl. 
Flueras utca 13. Iván. 2235 
naebasuanbamamemaaeane 
Nyomatott Pásztor Ede cégpnél, Oradea 


